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ВЯ ЛІЗ НЫ 
ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ

Дзяр жа вы, якія ўза е ма дзей ні-

ча юць на плат фор ме ШАС, ад роз-

ні ва юц ца са цы яль ны мі сіс тэ ма мі, 

шля хам раз віц ця, гіс то ры яй і раз на-

стай най куль ту рай. «Але ўсе мы — 

чле ны «сям'і ШАС». Вы сту па ем 

за «шан хай скі дух», а ме на ві та 

«ўза ем ны да вер, уза ем ную вы га ду, 

роў насць, кан суль та цыі, па ва гу да 

роз ных цы ві лі за цый і імк нен не да 

агуль на га раз віц ця», — за ўва жыў 

кі тай скі на цы я наль ны ка ар ды на тар 

ШАС Чжан Хай чжоў пад час су стрэ-

чы з мас ме дыя ў Мі ніс тэр стве за-

меж ных спраў Кі тая.

Па вы шэн не якас ці жыц ця лю-

дзей — агуль нае імк нен не кра ін 

ар га ні за цыі. Як ад зна чыў кі тай скі 

дып ла мат, дзяр жа вы ак тыў на пра-

соў ва юць рэ гі я наль ную эка на міч-

ную ін тэ гра цыю ў рэ гі ё не, ства ры-

лі ме ха ніз мы на рад кам пе тэнт ных 

ве дам стваў па эка но мі цы, ганд лі, 

сель скай гас па дар цы і транс пар-

це, скла лі і рэа лі зоў ва юць шэ раг 

да ку мен таў, у тым лі ку Пра гра му 

шмат ба ко ва га ганд лё ва-эка на міч-

на га су пра цоў ніц тва, Па гад нен не 

аб ства рэн ні спры яль ных умоў 

для між на род ных аў та ма біль ных 

пе ра во зак. Ство ра ны Між бан каў-

скае аб' яд нан не і Дзе ла вы са вет. 

Тым са мым на да ец ца ўстой лі вы 

ім пульс раз віц цю эка но мі кі і па ляп-

шэн ню даб ра бы ту на ро даў.

У мі ну лым го дзе агуль ны аб' ём 

та ва ра аба ро ту па між Кі та ем і дзяр-

жа ва мі — чле на мі ШАС да сяг нуў 

411,8 міль яр да до ла раў. У па раў на н-

ні з 2021-м пры рост склаў 20 пра-

цэн таў. «Ад мет на, што та кія знач ныя 

да сяг нен ні ад зна ча лі ся на фо не не-

га тыў най тэн дэн цыі раз віц ця су свет-

най эка но мі кі пас ля пан дэ міі. Гэ та 

свед чыць аб вя ліз ным па тэн цы я ле 

су пра цоў ніц тва ў рам ках ШАС», — 

пад крэс ліў Чжан Хай чжоў.

Га ран та ван не бяс пе кі — пры я-

ры тэт ны кі ру нак су пра цоў ніц тва. 

Пад пі са на Кан вен цыя ШАС па 

про ці дзе ян ні эк стрэ міз му, кра і ны 

бес пе ра пын на ўма цоў ва юць юры-

дыч ную асно ву су пра цоў ніц тва, на-

рошч ва юць на ма ган ні да раз віц ці 

та кіх ме ха ніз маў, як рэ гі я наль ная 

ан ты тэ ра рыс тыч ная струк ту ра і 

на ра ды кам пе тэнт ных ве дам стваў 

на роз ных уз роў нях.

Як ад зна чыў Чжан Хай чжоў, па-

вя лі чыў ся ўзро вень згур та ва нас ці і 

па лі тыч на га ўза е ма да ве ру. «Кра і-

 ны па ва жа юць най важ ней шыя 

ін та рэ сы адзін ад на го, уста на ві лі 

кан струк тыў ныя парт нёр скія ад но-

сі ны на асно ве прын цы паў не да лу-

чэн ня, не кан фран та цыі і не на кі ра-

ва нас ці су праць трэ ця га бо ку».

З 2010 го да на ша кра і на з'яў-

ля ец ца парт нё рам па дыя ло гу, а 

з 2015-га мае ста тус афі цый на га 

на зі раль ні ка ШАС. Ра шэн не аб па-

чат ку пра цэ ду ры пры ёму Бе ла ру сі 

ў ар га ні за цыю ад на га лос на бы ло 

пры ня та на па ся джэн ні Са ве та кі-

раў ні коў дзяр жаў — чле наў ШАС 

у Са мар кан дзе ў ве рас ні мі ну ла га 

го да. «Шан хай ская ар га ні за цыя су-

пра цоў ніц тва пе ра тва ра ец ца з рэ-

гі я наль най ар га ні за цыі ў гла баль-

ную. І са мае га лоў нае ця пер — не 

ўпус ціць гэ ты мо мант. Трэ ба даць 

шанц тым дзяр жа вам (іх ня ма ла) 

для та го, каб яны маг лі знай сці 

аль тэр на ты ву іс ну ю чым рэа лі ям. 

На ша ар га ні за цыя мо жа стаць 

гла баль най. Аб' ек тыў на стаць. І 

вы ра шаць гла баль ныя праб ле мы 

све та ўлад ка ван ня ў су час ных умо-

вах. Трэ ба не спаз ніц ца, зла віць 

гэ ты мо мант і адэ кват на на гэ та 

ад ка заць», — ад зна чыў у сва ім вы-

ступ лен ні на па ся джэн ні Са ве та 

кі раў ні коў дзяр жаў — чле наў ШАС 

у Са мар кан дзе Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі тай скі бок ад ра зу пад тры маў 

іні цы я ты ву Бе ла ру сі аб па ска рэн ні 

пра цэ ду ры ўступ лен ня ў ШАС. Аб 

гэ тым па ве да міў «Звяз дзе» Чжан 

Хай чжоў. «Ця пер пра цэ ду ра фак-

тыч на за вер ша на. Ча ка ец ца, што 

афі цый на аб на дан ні Бе ла ру сі 

ста ту су кра і ны — чле на Шан хай-

скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва 

бу дзе аб ве шча на на сё лет нім фо-

ру ме ў Нью-Дэ лі, — за ўва жыў кі-

тай скі на цы я наль ны ка ар ды на тар 

ШАС. — Ця пер ак тыў на вя дзец ца 

яго пад рых тоў ка. У маі ў Гоа прай-

шла су стрэ ча мі ніст раў за меж ных 

спраў кра ін — чле наў ШАС, дзе 

аб мяр коў ва ла ся гэ тае пы тан не».

НА ЎЗБЯ РЭЖ ЖЫ 
ЖОЎ ТА ГА МО РА

Ад Пе кі на да Лянь юнь га на ка-

ля 750 кі ла мет раў. Па бе ла рус кіх 

мер ках ад лег ласць знач ная, па 

кі тай скіх — не каль кі га дзін ру ху. 

Гэ та ка лі пе ра мя шчац ца на хут кас-

ных цяг ні ках, якія раз га ня юц ца да 

300 кі ла мет раў за га дзі ну і больш. 

Сет ка та кой су час най чы гу нач-

най інф ра струк ту ры ў Пад ня бес-

най да во лі раз га лі на ва ная, та му 

да брац ца да ўзбя рэж жа Жоў та га 

мо ра з кі тай скай ста лі цы мож на 

без праб лем. Так што пе кін скую 

ла ка цыю мы хут ка змя ні лі на пар-

то вую, лянь юнь ган скую.

Лянь юнь ган зна хо дзіц ца ў пра-

він цыі Цзян су на ўсхо дзе Кі тая. Як 

ад зна ча юць гі ды, ён з'яў ля ец ца 

ўсход нім фор там но ва га азі яц ка-

еў ра пей ска га транс кан ты нен таль-

на га мос та, ад ным з пер шых у 

кра і не пры бя рэж ных га ра доў, ад-

кры тых знеш ня му све ту. Лянь юнь-

 ган сла віц ца доў гай гіс то ры яй і ба-

га тай куль тур най спад чы най. Тут 

бы лі вы яў ле ны сля ды дзей нас ці лю-

дзей яшчэ ў эпо ху поз ня га па леа-

лі ту. Ка жуць, у свой час Кан фу цый 

на ве даў гэ ты го рад, фі ло саф па-

ды маў ся на ту тэй шую га ру і лю-

ба ваў ся мо рам. Пер шы ім пе ра тар 

Цынь Шы ху ан (259—210 гг. да н. э.) 

пад час сва ёй ін спек цыі ва ўсход-

няй част цы Кі тая пры ехаў сю ды і 

ўста ля ваў ка мень у якас ці ўсход-

няй бра мы ім пе рыі Цынь, а ў ча сы 

ды нас тый Хань і Тан Лянь юнь ган 

стаў ад ным з ад праў ных пунк таў 

Мар ско га Шаў ко ва га шля ху.

Го рад зна хо дзіц ца ў стра тэ гіч-

на важ ным мес цы, дзе злу ча юц ца 

ўсход і за хад, поў нач і поў дзень. На 

поў на чы ад Лянь юнь га на раз ме-

шча ны Ба хай скі за ліў, на поўд ні ад 

яго — дэль та ра кі Янц зы, на ўсхо-

дзе — Жоў тае мо ра, а на за ха дзе — 

Но вы азі яц ка-еў ра пей скі транс-

кан ты нен таль ны мост. Лянь юнь -

ган ува хо дзіць у лік 42 комп лекс-

ных транс парт ных вуз лоў Кі тая з 

трох мер най транс парт най сіс тэ-

май і муль ты ма даль най пе ра воз-

кай. Тут функ цы я ну юць порт, аў та-

да ро гі, чы гун кі, па вет ра ны і рач ны 

транс парт.

У пад трым ку іні цы я ты вы «Адзін 

по яс, адзін шлях» у кра са ві ку 2015-га 

ў Лянь юнь га не па ча лі бу даў ніц тва 

Між на род на га ла гіс тыч на га пар ка 

ШАС (Лянь юнь ган) пло шчай ка ля 

70 кв. км. Тут са бра ла ся больш 

чым 1600 прад пры ем стваў. У пар-

ку асноў ным сфар мі ра ва ла ся муль-

ты ма даль ная ла гіс тыч ная сіс тэ ма, 

якая ахоп лі вае аў та ма біль ны, чы-

гу нач ны, рач ны і мар скі транс парт, 

дзя ку ю чы ча му аб' ект стаў комп-

лекс ным. Вы нік ад па вед ны: да ход 

ад асноў най дзей нас ці ла гіс тыч ных 

кам па ній уз рос з 250 міль ё наў юа-

няў на пры кан цы 2018 го да да больш 

чым 6,3 млрд юа няў ле тась. Па ток 

та ва раў за гэ ты час па вя лі чыў ся з 

14,6 млн да 64,9 млн тон.

Рэ гі ён ак тыў на су пра цоў ні чае з 

Бе ла рус сю. Лянь юнь ган уста на віў 

па бра цім скія су вя зі з Жло бін скім і 

Кры чаў скім ра ё на мі, а так са ма з 

Ма гі лё вам. Як па ве да міў «Звяз-

дзе» на мес нік кі раў ні ка кан цы ля рыі 

па за меж ных спра вах Лянь юнь га на 

Лю Пэн да, рэа лі зоў ва ец ца шэ раг 

ад мет ных пра ек таў, у пры ват нас ці 

па рас пра цоў цы ляс ных рэ сур саў, 

вы твор час ці бу даў ні чых ма тэ ры я-

лаў, вы рошч ван ні гры боў. Па мер-

ка ван ні прад стаў ні ка га рад ской ад-

мі ніст ра цыі, ёсць усе пе рад умо вы 

для та го, каб на да лей пра дук цый-

нае су пра цоў ніц тва па шы ра ла ся.

ЦЭНТ РАЛЬ НЫ ХАБ
Да лей — на за хад — у Сі ань, ста-

лі цу пра він цыі Шэнь сі. Ад лег ласць 

па між га ра да мі — звыш ты ся чы 

кі ла мет раў. Ад нак зноў-та кі вы -

ру ча юць хут кас ныя цяг ні кі, да ро га 

не за ня ла шмат ча су. Мы фак тыч-

на ру ха лі ся па ста ра жыт ным Шаў-

ко вым шля ху, які ця пер ад ра дзіў ся 

ў вы гля дзе най буй ней шай су час-

най транс на цы я наль най іні цы я ты-

вы «Адзін по яс, адзін шлях».

Го рад іс нуе больш чым 3100 га -

доў, не ка то ры час з'яў ляў ся са мым 

буй ным (як па пло шчы, так і па 

коль кас ці жы ха роў) го ра дам све-

ту. Сі ань быў ста лі цай 13 дзяр жаў 

у гіс то рыі Пад ня бес най: у пры ват-

нас ці ў пе ры я ды Чжоў, Цынь, Хань, 

Суй і Тан (ста лі цы гэ тых дзяр жаў 

раз мя шча лі ся звы чай на ў роз ных 

мес цах на не вя лі кай ад лег лас ці ад 

цэнт ра су час на га Сі а ня). Ста рая 

наз ва го ра да — Чан' ань. Ён быў 

мес цам пры зна чэн ня ганд лё вых 

ка ра ва наў, якія іш лі па Вя лі кім 

Шаў ко вым шля ху ў Кі тай. У на ва-

кол лях го ра да раз ме шча ны кур-

ган ныя граб ні цы Ста ра жыт на га 

Кі тая, уклю ча ю чы маў за лей Цінь 

Шы ху ан дзі з тэ ра ко та вай ар мі яй.

Цяпер Шэнь сі зна хо дзіц ца ў цэнт-

ры кра і ны, з'яў ля ец ца важ ным ха-

бам «Ад на го по яса, ад на го шля ху». 

Шэсць з дзе ся ці комп лекс ных транс-

парт ных ка лі до раў пра хо дзяць праз 

пра він цыю. Сё ле та па са жы ра па ток 

між на род на га аэ ра пор та «Сі ань-

Сянь ян» за няў пя тае мес ца ў Кі таі. 

Не па да лёк ад Сі а ня зна хо дзіц ца 

Ян лін, дзе існуе дэ ман стра цый ная 

зо на ШАС сель ска гас па дар чай вы-

со ка тэх на ла гіч най пра мыс ло вас ці. 

Тут ство ра ны 123 да след чыя і іна-

ва цый ныя плат фор мы на ўзроў ні 

пра він цыі і мі ніс тэр стваў. Не здар ма 

Ян лін вя до мы як «го рад сель ска гас-

па дар чай на ву кі Кі тая».

Сё ле та ён быў абра ны мес цам пра-

вя дзен ня Фо ру му ШАС па ска ра чэн ні 

бед нас ці і ўстой лі вым раз віц ці. Як 

ад зна чыў ге не раль ны сак ра тар ШАС 

Чжан Мін, дзяр жа вы, якія ўза е ма -

дзей ні ча юць на плат фор ме ар-

га ні за цыі, «па дзя ля юць агуль нае 

ра зу мен не і вы сту па юць за ары ен-

та ва ную на на род фі ла со фію раз-

віц ця, па глыб ля юць су пра цоў ніц тва 

па па вы шэн ні даб ра бы ту і ўзроў ні 

жыц ця лю дзей на пра сто ры ШАС». 

Чжан Мін за явіў аб не аб ход нас ці 

пра даў жэн ня раз віц ця ка а пе ра цыі 

ў аг ра пра мыс ло вай га лі не і яе ма-

дэр ні за цыі. На яго дум ку, толь кі 

на ву ко ва-тэх ніч нае су пра цоў ніц тва 

мо жа вы дат на рэа лі за ваць сель-

ска гас па дар чыя маг чы мас ці, якія 

ёсць у кра і нах, і пе ра тва рыць вя лі кі 

па тэн цы ял у вы твор чую сі лу, што 

пры но сіць ка рысць уся му све ту.

Ніз кі ўзро вень жыц ця на сель-

ніц тва ра ней быў ха рак тэр ны для 

кі тай скай глы бін кі. У шэ ра гу вы-

пад каў ад зна ча ла ся край няя бед-

насць. Каб па збег нуць са цы яль ных 

дыс пра пор цый, па леп шыць даб ра-

быт мяс цо вых жы ха роў, у Кі таі ў 

сціс лыя тэр мі ны бы ла рэа лі за ва на 

маш таб ная дзяр жаў ная пра гра ма. 

У вы ні ку ўда ло ся вы вес ці з бед нас-

ці сот ні міль ё наў кі тай цаў.

У Янь а не, што ў пра він цыі Шэнь-

сі, рэа лі за ва лі шэ раг ад мет ных пра-

ек таў з улі кам рэ гі я наль ных умоў. 

Між ін шым, гэ та зна ка вае мес ца 

ў Пад ня бес най, ра дзі ма кі тай скай 

рэ ва лю цыі. Мяс цо выя яб лы кі ста лі 

су свет на вя до мым брэн дам, смач-

ная са да ві на не ад ной чы па бы ва ла 

ў кос ма се. З 2015-га да 2020 го да 

ў Янь а не ў спе цы яль ныя фон ды па 

ба раць бе з бед нас цю бы ло ін вес та-

ва на звыш 7,7 міль яр да юа няў. Вы-

да дзе на ка ля міль яр да юа няў мік-

ра крэ ды таў. У глы бін цы па бу да ва лі 

ка ля 2 ты сяч кі ла мет раў ас фаль та-

вых і цэ мент ных да рог. Амаль 50 ты-

сяч ча ла век па леп шы лі жыл лё выя 

ўмо вы — пе ра еха лі ў кам форт нае 

жыл лё з усі мі вы го да мі. Фі нан са вай 

пад трым кай ска рыс та лі ся 154,6 ты-

ся чы мяс цо вых жы ха роў.

Як рас па вёў «Звяз дзе» да цэнт 

Гро дзен ска га дзяр жаў на га аграр-

на га ўні вер сі тэ та Ула дзі слаў Пра-

сві ра коў (ця пер у ад па вед нас ці 

з бе ла рус ка-кі тай скім між ура да-

вым па гад нен нем ён пра хо дзіць 

па шы ра ную га да вую ста жы роў ку 

ў Паў ноч на-За ход нім уні вер сі тэ це 

сель скай і ляс ной гас па дар кі ў го-

ра дзе Ян лі не), у Пад ня бес най ак-

тыў на пад трым лі ва юць фер ме раў. 

Сель гас вы твор цам вы дзя ля юц ца 

раз на стай ныя дзяр жаў ныя прэ-

фе рэн цыі. Як за ўва жыў экс перт, 

ме ры па раз віц ці сель скіх тэ ры то-

рый у Кі таі шмат у чым су гуч ныя 

ме ра пры ем ствам дзярж пра грам 

ад ра джэн ня вёс кі, якія па спя хо ва 

рэа лі за ва ны ў Бе ла ру сі. Так што 

на шым кра і нам ёсць ча му па ву-

чыц ца ад на ў ад ной.

НО ВЫЯ 
ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ

Апош ні пункт на ша га шмат ты-

сяч на кі ла мет ро ва га марш ру ту — 

Урум чы, цэнтр Сінь цзян-Уй гур ска-

га аў та ном на га ра ё на (Паў ноч на-

За ход ні Кі тай). Да сюль з Янь а ня 

ка ля 2,5 ты ся чы кі ла мет раў. Гэ тую 

ад лег ласць вар та пе ра адо лець, каб 

па ба чыць уні каль ныя па ланд шаф-

це і пры га жос ці мяс ці ны. Да та го ж 

Урум чы — важ ны транс парт ны 

хаб на шля ху Кі тай — Еў ро па. 

Па вод ле да ных мыт ні го ра да, са 

сту дзе ня да кра са ві ка гэ та га го да 

аб' ём знеш ня га ганд лю Сінь цзя на 

склаў ка ля 95 млрд юа няў, што на 

82,7 пра цэн та больш, чым за та кі ж 

час ле тась. З улі кам мяс цо вых клі-

ма тыч ных умоў — за су хі, вы со кай 

ін тэн сіў нас ці со неч на га вы пра-

мень ван ня і моц на га вет ру — тут 

па спя хо ва здзяйс ня юць пе ра ход 

да «зя лё на га» раз віц ця шля хам 

ап ты мі за цыі энер ге тыч най струк-

ту ры і раз віц ця ад па вед ных га лін. 

Сё ле та за пер шы квар тал аб' ём 

ін вес ты цый у вет ра э лект рыч ныя і 

фо та элект рыч ныя пра ек ты па вя-

лі чыў ся больш чым удвая.

Ус туп лен не Бе ла ру сі ў ШАС у 

якас ці паў на праў на га чле на да-

зво ліць на шай кра і не стаць мац-

ней шай, за явіў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка ў Па слан ні 

бе ла рус ка му на ро ду і На цы я наль-

на му схо ду. «Ус туп лен не Бе ла ру-

сі ў ШАС у якас ці паў на праў на га 

чле на ад кры вае но выя перс пек ты-

вы. Гэ тая ар га ні за цыя ця пер з'яў-

ля ец ца ад ным з най буй ней шых у 

све це рэ гі я наль ных аб' яд нан няў. 

З ім мы са мі ста нем мац ней шы мі 

і зро бім яго больш моц ным, па-

д аў шы да дат ко выя маг чы мас-

ці для су пра цоў ніц тва па мно гіх 

кірунках, уклю ча ю чы вы твор чую 

ка а пе ра цыю і ла гіс ты ку, і пра цяг-

нуў шы Шаў ко вы шлях», — ад зна-

чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ.

Мінск — Пе кін — Лянь юнь ган — 

Сі ань — Ян лін — Янь ань — Урум-

чы — Мінск.

Вест кі з Кі таяВест кі з Кі тая

ШАН ХАЙ СКІМ ШЛЯ ХАМ
Чым ад мет ная ШАС?

Гіс то рыя Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва на ліч вае 22 га ды. 
Cёння гэ та на са мрэч ад на з най буй ней шых су свет ных плат форм уза-
е ма дзе ян ня. Пра ства рэн не ШАС бы ло аб ве шча на 15 чэр ве ня 2001 
го да ў Шан хаі Ка зах ста нам, Кыр гыз ста нам, Кі та ем, Ра сі яй, Та джы-
кі ста нам і Уз бе кі ста нам. Ця пер яе чле на мі з'яў ля юц ца во сем кра ін 
(акра мя за сна валь ні каў, гэ та Ін дыя і Па кі стан, якія так са ма да лу чы лі-
ся ў 2017-м) з агуль ным на сель ніц твам больш за тры міль яр ды ча ла-
век, што фар мі ру юць чвэрць гла баль на га ВУП. У Бе ла ру сі, Аф га ні-
ста на, Іра на і Ман го ліі — ста тус дзяр жаў-на зі раль ні каў. Акра мя та го, 
Азер бай джан, Ар ме нія, Егі пет, Кам бо джа, Ка тар, Не пал, Са удаў ская 
Ара вія, Тур цыя і Шры-Лан ка — парт нё ры па дыя ло гу. За вяр ша ец ца 
ра бо та па афарм лен ні дыя ло га ва га парт нёр ства з Бах рэй нам, Ку вей-
там, Маль ды ва мі, М'ян май і Аб' яд на ны мі Араб скі мі Эмі ра та мі. Пры гэ-
тым коль касць за явак ад роз ных кра ін на да лу чэн не да Шан хай скай 
ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва па вя ліч ва ец ца. Чым жа ад мет ная ШАС? 
Каб да ве дац ца аб гэ тым на ўлас ныя во чы, жур на ліс ты з больш чым 
20 кра ін (ся род якіх — ка рэс пан дэнт «Звяз ды») на кі ра ва лі ся 
ў Кі тай.


